

ПЕРВЫЙ КОМИТЕТ  
13-е заседание,  
состоявшееся  
во вторник,  
26 октября 1993 года,  
в 15 ч. 00 м.,  
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 13-М ЗАСЕДАНИИ

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ: г-н ПОНСЕ (Эквадор)  
(заместитель Председателя)

СОДЕРЖАНИЕ

ОБЩИЕ ПРЕНИЯ ПО ВСЕМ ПУНКТАМ ПОВЕСТКИ ДНЯ, КАСАЮЩИМСЯ РАЗОРУЖЕНИЯ И  
МЕЖДУНАРОДНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ (продолжение)

Distr. GENERAL  
A/C.1/48/SR.13  
5 November 1993

ORIGINAL: RUSSIAN

Заседание открывается в 15 ч. 20 м.

ОБЩИЕ ПРЕНИЯ ПО ВСЕМ ПУНКТАМ ПОВЕСТКИ ДНЯ, КАСАЮЩИМСЯ РАЗОРУЖЕНИЯ И МЕЖДУНАРОДНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ (продолжение)

1. Г-н ПЕННАНЕК (Того) говорит, что работа Первого комитета в этом году проходит на фоне происходящих в мире позитивных изменений. К ним относятся, в частности, подписание в январе 1993 года Соединенными Штатами Америки и Российской Федерацией Договора о СНВ-2, который предусматривает значительное сокращение стратегических вооружений. Следует отметить также присоединение Беларуси к Договору о нераспространении ядерного оружия, что может послужить примером для других государств, подписавших Лиссабонский протокол в мае 1992 года.

2. Однако, несмотря на эти позитивные сдвиги, человечество не избавится от угрозы ядерной войны до тех пор, пока существует ядерное оружие и продолжаются регулярные испытания в целях совершенствования этого вида оружия. В этой связи вызывает озабоченность возобновление Китаем ядерных испытаний. Полное прекращение ядерных испытаний является необходимой предпосылкой нераспространения ядерного оружия. Делегация Того приветствует принятное Конференцией по разоружению решение о предоставлении ее Специальному комитету по запрещению ядерных испытаний мандата на проведение переговоров по разработке договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний.

3. Источником глубокой озабоченности является также сброс и захоронение ядерных, токсичных и опасных отходов. Делегация Того ссылается на обязательства, вытекающие из Лондонской конвенции о предотвращении загрязнения моря сбросами отходов и других материалов 1972 года, и призывает прекратить эту практику, которая представляет серьезную угрозу безопасности государств.

4. Создание зон, свободных от ядерного оружия, в различных регионах мира имеет крайне важное значение и способствует укреплению режима нераспространения. Того вновь обращается с призывом к международному сообществу уважать дух и букву Декларации о создании безъядерной зоны в Африке. В этом контексте следует отметить усилия, предпринимаемые в настоящее время Группой экспертов, созданной для разработки договора о превращении африканского континента в зону, свободную от ядерного оружия. Делегация Того предлагает Генеральному секретарю и Центру по вопросам разоружения продолжать поддерживать эти усилия в целях скорейшего заключения такого договора.

5. Транспарентность в области вооружений является лучшим средством укрепления доверия между государствами на субрегиональном, региональном и международном уровнях. В этой связи следует положительно оценить введение Регистра обычных вооружений.

6. Рост незаконной торговли обычными вооружениями, их чрезмерное накопление и продолжение конфликтов в ряде регионов мира требуют соответствующих решений и путей обеспечения эффективного разоружения на региональном уровне, которое является предпосылкой всеобщего и полного разоружения. Для достижения этой цели необходимо укрепить деятельность и повысить роль региональных центров Организации Объединенных Наций по вопросам мира и разоружения. Крайне необходимо расширить круг ведения

(Г-н Пеннанек, Того)

/ . . .

этих региональных центров, чтобы они наряду с Организацией Объединенных Наций могли вносить более весомый вклад в дело предотвращения и урегулирования местных и региональных конфликтов, а также в установление и поддержание мира.

7. Сознавая это, правительство Того, несмотря на экономические и финансовые трудности, взяло на себя обязательство погасить свою задолженность по финансированию Регионального центра по вопросам мира и безопасности в Африке, штаб-квартира которого находится в Ломе. Помимо погашения задолженности, правительство Того предоставляет в распоряжение Центра новое здание, которое будет служить резиденцией директора Центра. Однако несмотря на усилия, которые предпринимаются правительством Того для возобновления деятельности Центра в Ломе, его деятельность по-прежнему остается парализованной из-за отсутствия директора и нехватки материальных, финансовых и людских ресурсов. Правительство Того выражает признательность Дании, Финляндии, Франции, Италии, Норвегии и Фонду Фридриха Эберта (Германия) за их ощущимый вклад в обеспечение работы Центра в Ломе. Того обращается с призывом ко всем африканским государствам и другим государствам-членам сделать все возможное для поддержки деятельности региональных центров – действенных инструментов обеспечения и поддержания мира и безопасности в регионах.

8. Мир – это не только отсутствие войны. Мир и безопасность – это прежде всего материальное и социальное благосостояние человека. В настоящее время миру и безопасности государств в большей степени угрожают не вооруженные конфликты, а иные факторы. Повсеместный экономический кризис, бедственное положение населения, разрушение социальной ткани общества, голод, болезни, безработица, нищета в развивающихся странах в не меньшей степени чреваты угрозой миру и безопасности государств и народов. В этой связи при изучении путей и средств установления мира и безопасности первоочередное внимание следует уделять поиску средств удовлетворения элементарных потребностей человека. Главную роль в этом деле призваны играть Организация Объединенных Наций и международное сообщество.

9. Г-н БАТУ (Турция) говорит, что в последние четыре года на международной арене произошли события, положившие конец идеологическому противостоянию и позволившие избавиться от некоторых традиционных форм конфронтации. В то же время негативные последствия нестабильности, которые могут обусловливаться серьезными экономическими, социальными и политическими трудностями, этнической рознью, территориальными спорами и возрождающимся национализмом, наращиванием военной мощи и распространением военных технологий, включая технологии производства оружия массового уничтожения, привели к возникновению новых источников напряженности, кризисов и вооруженных конфликтов. Международному сообществу следует адаптироваться к новым условиям и заняться поиском новых подходов.

10. Одной из основных задач внешней политики Турции является укрепление стабильности и безопасности в Европе. Договор об обычных вооруженных силах в Европе (ОВСЕ), обеспечивающий стабильность и сбалансированность на более низких уровнях обычных вооруженных сил, а также Договор ОВСЕ-1А, касающийся ограничения численности военного персонала, являются важными компонентами европейской безопасности. Попытки изменить положения этих договоров поставят под угрозу обстановку безопасности и доверия в Европе и приведут к возобновлению процесса наращивания обычных вооружений. В этой связи важную роль играет Совещание

(Г-н Бату, Турция)

по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ). Создание в прошлом году Форума СБСЕ по сотрудничеству в области безопасности придало новый импульс усилиям по активизации процесса консультаций и сотрудничества между участвующими государствами по вопросам безопасности и снижения риска конфликта.

11. В силу своего географического положения Турция поддерживает особые отношения с самыми различными регионами в Европе и Азии и с интересом следит за формированием региональных механизмов обеспечения международного мира и безопасности. В этом контексте Турция поддерживает инициативу Казахстана о созыве конференции по взаимодействию и мерам укрепления доверия в Азии в качестве дополнительного элемента процесса СБСЕ. Создание соответствующих региональных или субрегиональных механизмов будет способствовать безопасности соответствующих стран и выполнению поставленных задач в области экономического развития в условиях стабильности и безопасности.

12. Другим регионом, имеющим особое значение для Турции, является Ближний Восток. Израильско-палестинские соглашения создали самые благоприятные условия для установления прочного мира на Ближнем Востоке. Контроль над вооружениями, разоружение и меры укрепления доверия являются неотъемлемой частью этого процесса. Меры укрепления доверия и безопасности, такие, как обмен информацией и предварительное уведомление о военной деятельности, учитывающие интересы всех участвующих государств, могли бы на начальном этапе рассматриваться как свидетельство серьезности намерений участвовать в процессе контроля над вооружениями, а в дальнейшем - стать основными элементами проверки соблюдения режима контроля над вооружениями и региональной безопасности.

13. Серьезную проблему представляют тайные поставки обычных вооружений, а также военной техники и технологии. Эти поставки осуществляются в экономических целях и непосредственно сказываются на международном мире и безопасности, прежде всего на обстановке в регионах, где сохраняется напряженность. В этой связи большое значение имеет работа Форума СБСЕ по сотрудничеству в области безопасности по разработке принципов, регулирующих поставки обычных вооружений, и кодекса поведения СБСЕ. Регистр обычных вооружений Организации Объединенных Наций является еще одним средством укрепления доверия на региональном и международном уровнях.

14. В период "холодной войны" ядерное разоружение было одной из немногих областей, в которых две крупнейшие державы заключили весьма важные соглашения о контроле над ядерными вооружениями. Окончание "холодной войны" открыло новые возможности. Шагом в верном направлении является подписание Соединенными Штатами Америки и Российской Федерацией Договора о СНВ-2. Учитывая, что Договор о СНВ-2 не может быть осуществлен до тех пор, пока не вступит в силу Договор о СНВ-1, необходимо, чтобы соответствующие стороны ратифицировали этот договор в соответствии с Лиссабонским протоколом. Турция приветствует также заявление Франции, Российской Федерации и Соединенных Штатов Америки приостановить ядерные испытания и заявление Соединенного Королевства воздерживаться от ядерных испытаний во время моратория Соединенных Штатов. Вместе с тем вызывает сожаление тот факт, что Китай не присоединился к этим странам и принял решение провести подземное ядерное испытание.

(Г-н Бату, Турция)

15. Турция всегда считала Договор о нераспространении одним из важнейших многосторонних соглашений о разоружении. Она неоднократно призывала ядерные и неядерные стороны Договора к строгому соблюдению его положений. Однако последние события показали, что этот Договор имеет ряд недостатков, особенно в том, что касается гарантов и контроля. Следует укрепить режим контроля Договора, особенно в связи с обнаружением скрытых ядерных объектов. Дальнейшее совершенствование ядерных гарантов может быть достигнуто без изменения формулировок Договора посредством принятия дополнительного протокола. Принимая во внимание успешное заключение Конвенции о химическом оружии, можно быть уверенным, что международное сообщество обладает достаточными техническими знаниями и опытом для разработки эффективной системы международного контроля, которая положит конец распространению ядерного оружия.

16. Конференция по разоружению как единый форум многосторонних переговоров может внести ощутимый вклад в обеспечение мира и безопасности, если окажется в состоянии выполнить поставленные перед ней задачи, особенно применительно к Договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний. Совершенно очевидно, что происходящие в мире радикальные перемены должны убедить участников Конференции, что пришло время отказаться от иллюзорного престижа, связанного с принадлежностью к элитарному клубу, и добиваться расширения членского состава Конференции и участия на совместной основе в финансировании ее деятельности.

17. Г-н КАРДЕНАС (Аргентина) говорит, что внешняя политика правительства Аргентины неизменно направлена на содействие системе коллективной безопасности Организации Объединенных Наций и деятельности Совета Безопасности, которые представляют собой главную гарантию международного мира и безопасности. Система коллективной безопасности Организации Объединенных Наций могла бы быть дополнена мерами и соглашениями в области безопасности, принимаемыми региональными организациями. Аргентина проявляет все больший интерес к новой концепции кооперативной безопасности, целью которой является создание механизмов взаимного доверия, обеспечивающих предсказуемость любых действий каждой из сторон, сокращая тем самым возможность конфронтации и укрепляя возможности в области сотрудничества.

18. В последние годы были достигнуты значительные успехи в области разоружения. Договор о СНВ-2, сокращение обычных вооруженных сил в Европе и Конвенция о запрещении химического оружия являются свидетельствами постоянного прогресса в этой области. Несмотря на эту позитивную тенденцию, конфликты в различных регионах мира по-прежнему создают угрозу для мира и стабильности во всем мире. Необходимо, чтобы свободно взятые международные обязательства выполнялись строго и без каких-либо политических условий. Инспекции, осуществляемые Международным агентством по атомной энергии (МАГАТЭ), также имеют крайне важное значение для обеспечения надлежащей транспарентности в области ядерной деятельности. Аргентина считает исключительно важным предложение Соединенных Штатов Америки о проведении переговоров о запрещении производства расщепляющихся материалов в военных целях.

(Г-н Карденас, Аргентина)

19. Что касается запрещения другой категории оружия массового уничтожения – химического оружия, то, хотя Аргентина и удовлетворена большим числом стран, присоединившихся к

Конвенции о химическом оружии, она хотела бы подчеркнуть важность всеобщего присоединения к ней.

20. Аргентина решительно поддерживает разработку в рамках Конференции по разоружению договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний. Заключение этого договора явится основополагающим элементом деятельности по предотвращению распространения ядерного оружия.

21. Аргентина вместе с другими латиноамериканскими странами стремится обеспечить, чтобы транспарентность в военной области стала общим принципом деятельности всех стран региона. В этой связи она поддерживает инициативу о созыве в рамках Организации американских государств (ОАГ) совещания правительственных экспертов, в ходе которого будет проведен анализ мер укрепления доверия.

22. Будучи убеждена в ценности мер укрепления доверия в области контроля над вооружениями и разоружения, Аргентина считает, что эти меры представляют собой краеугольный камень стабильности и безопасности в космическом пространстве. Делегация Аргентины представит проект резолюции, касающийся исследования (A/48/305), подготовленного группой правительственных экспертов, учрежденной в соответствии с резолюцией 45/55 В Генеральной Ассамблее от 4 декабря 1990 года.

23. Что касается организации работы Первого комитета, то Аргентина поддерживает высказанное значительным числом делегаций мнение о необходимости изменения структуры повестки дня Первого комитета. Она также считает, что документ, распространенный государствами – членами Европейского экономического сообщества (ЕЭС), содержит ряд элементов, которые могут содействовать повышению эффективности работы Комитета.

24. Г-жа МЕЙР (Ямайка), выступая от имени двенадцати государств – членов Карибского сообщества (КАРИКОМ), говорит, что в современном, все более взаимозависимом мире нестабильность во многих районах и ее коренные причины требуют совместных усилий со стороны международного сообщества, действующего через Организацию Объединенных Наций и в соответствии с принципами ее Устава. Касаясь вопросов безопасности в Карибском бассейне в 90- годы, она говорит, что этот регион на протяжении ряда лет переживал различные конфликты. Национальная безопасность некоторых членов Карибского сообщества ставилась под угрозу в результате внутренних гражданских столкновений, попыток переворота, подрывной деятельности, угроз вторжения, преступной деятельности и территориальных споров.

25. Страны – члены КАРИКОМ – это малые и в основном островные развивающиеся государства и как таковые они весьма уязвимы для постороннего влияния – политического, экономического, социального и культурного. В этой связи незаконная торговля наркотиками представляет собой серьезную опасность для безопасности Карибского бассейна. Эта проблема имеет серьезные последствия для дестабилизации стран региона и способна создать угрозу для национального суверенитета и безопасности. Другой угрозой безопасности Карибского бассейна является положение в Гаити, где антидемократические силы яростно сопротивляются мирному процессу демократических перемен.

(Г-жа Мейр, Ямайка)

26. Страны Карибского бассейна неизменно признают необходимость принятия коллективных мер в целях решения проблем безопасности. Необходимо укреплять и расширять сотрудничество в этой области, и в этой связи они активно рассматривают возможность установления режима безопасности КАРИКОМ, который дополнил бы деятельность, уже осуществляющуюся в рамках региональной системы безопасности. В этой связи государства – члены КАРИКОМ хотели бы

заявить о своей поддержке проекта по вопросам безопасности малых государств, который будет осуществлен в 1994 году Институтом Организации Объединенных Наций по исследованию проблем разоружения (ЮНИДИР).

27. Являясь малыми государствами, члены КАРИКОМ полагаются на защиту Организации Объединенных Наций в тех случаях, когда возникает серьезная угроза их безопасности. В этой связи они весьма заинтересованы в эффективном функционировании системы коллективной безопасности Организации Объединенных Наций и намерены внести свой вклад в обсуждение вопроса о реформе Совета Безопасности.

28. Безопасность – это многогранная концепция. Многие проблемы, создающие угрозу для национальной и региональной безопасности, обусловлены социально-экономическими факторами. В этой связи они твердо убеждены в том, что "Повестку дня для мира" следует дополнить всеобъемлющей повесткой дня для развития.

29. Окончание "холодной войны" вселило надежду на то, что мирный дивиденд будет использован в целях развития. Государства – члены КАРИКОМ надеются на то, что при наличии политической воли сокращение расходов на вооружения высвободит средства на цели развития их национальной экономики.

30. В докладе Генерального секретаря о работе Организации отмечается создание Регистра обычных вооружений, направленного на обеспечение большей транспарентности в области вооружений. Государства – члены КАРИКОМ надеются на то, что сфера охвата этого Регистра будет расширена и будет включать другие категории оружия.

31. Несмотря на окончание "холодной войны", необходимость ядерного разоружения по-прежнему имеет первостепенное значение. Государства – члены КАРИКОМ приветствуют инициативы Соединенных Штатов и Российской Федерации, направленные на сокращение их ядерных арсеналов. Однако они по-прежнему обеспокоены сохранением ядерного оружия у других государств и распространением этого оружия.

32. Государства – члены КАРИКОМ особенно удовлетворены тем, что Конференция по разоружению поручила своему Специальному комитету по запрещению ядерных испытаний вести переговоры о договоре о всеобъемлющем запрещении испытаний. Они надеются, что при наличии политической воли этот договор будет заключен и укрепит режим нераспространения ядерного оружия. В этой связи они приветствуют решение президента Соединенных Штатов продлить действие моратория на испытания до сентября 1994 года. Они надеются на то, что все государства, обладающие ядерным оружием, будут воздерживаться от ядерных испытаний и не будут ставить под угрозу мораторий или переговоры по договору о всеобъемлющем запрещении испытаний.

(Г-жа Мейр, Ямайка)

33. Государства – члены КАРИКОМ, являющиеся участниками Договора о нераспространении ядерного оружия, полностью поддерживают позицию Движения неприсоединения в отношении Конференции 1995 года по рассмотрению и продлению действия этого договора

34. Государства – члены КАРИКОМ высоко оценивают деятельность Регионального центра Организации Объединенных Наций по вопросам мира, разоружения и развития в Латинской Америке и Карибском бассейне и признают необходимость расширения их участия в ценной деятельности Центра, направленной на достижение региональных целей.

35. Г-н КАМАЛЬ (Пакистан) говорит, что в последние годы в мире произошли радикальные перемены, однако во многих отношениях он остался прежним. Окончание "холодной войны" устранило идеологический фактор в качестве источника конфликтов, но идеологическая борьба является лишь одной из причин столкновений и отсутствия безопасности. Стремление к власти, политика господства и гегемонии, подавление прав народов, этнические столкновения и конфликты – эти факторы по-прежнему существуют и с ними необходимо вести борьбу.

36. Необходимо разработать конкретную программу в области всеобщего ядерного разоружения. Эта программа должна предусматривать неуклонное осуществление договоров о СНВ-1 и СНВ-2. Кроме того, необходимо активно содействовать началу переговоров между ядерными и неядерными государствами в рамках Конференции по разоружению. Такие переговоры явились бы весомым подтверждением приверженности всех государств цели ядерного разоружения. До тех пор, пока цель всеобщего ядерного разоружения не будет достигнута, государствам, не обладающим ядерным оружием, необходимо обеспечить гарантии отказа от применения или угрозы применения ядерного оружия. Пакистан выражает надежду на то, что в ближайшем будущем в этом направлении будут предприняты конкретные меры.

37. Пакистан приветствует ряд мер в области нераспространения, в частности предоставление Конференции по разоружению мандата на ведение переговоров по договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний. Пакистан будет принимать активное участие в этих переговорах. По мнению Пакистана, такой договор является крайне важным шагом на пути к ядерному разоружению. Пакистан также поддерживает всеобщий запрет на производство расщепляющихся материалов, который должен осуществляться на недискриминационной основе.

38. Пакистан будет поддерживать резолюцию о продлении действия Договора о нераспространении ядерного оружия. Однако продление действия Договора само по себе не обеспечит нераспространения. Пакистан приветствует прогресс, достигнутый в Латинской Америке, Африке и Южной Атлантике в области установления режимов нераспространения, но по-прежнему обеспокоен угрозой распространения на Ближнем Востоке, в Центральной и Южной Азии. Во всех этих регионах необходимо создать региональные механизмы контроля за нераспространением.

(Г-н Камаль, Пакистан)

39. В настоящее время Южная Азия переживает критический момент. Одно из государств региона в настоящее время способно развернуть ядерное оружие и системы его доставки. Нельзя допустить, чтобы в регионе Южной Азии началась гонка ядерных вооружений. Приверженность Пакистана делу нераспространения очевидна. Пакистан выдвинул ряд предложений в области нераспространения на справедливой и недискриминационной основе. К их числу относятся одновременное подписание Договора о нераспространении, одновременное признание всех гарантий, взаимная проверка ядерных объектов, двусторонний договор о запрещении ядерных испытаний и двусторонняя декларация о присоединении к режиму нераспространения. Эти предложения пока не получили позитивного отклика. Пакистан также предлагал обсудить меры в области

нераспространения на конференции, в которой приняли бы участие Пакистан и Индия, а также Соединенные Штаты, Россия и Китай. Такие меры явились бы эффективным средством решения вопросов нераспространения в регионе.

40. В настоящее время гонка вооружений в различных частях мира подогревается не глобальными спорами, а скорее региональными разногласиями. В этой связи необходимо принимать меры по контролю за обычными вооружениями на региональном и субрегиональном уровнях, при этом необходимо руководствоваться следующим: во-первых, в области контроля за обычными вооружениями следует отказаться от оценки расходов на оборону с точки зрения ВНП; во-вторых, аргумент, согласно которому более крупная страна должна иметь более многочисленную армию, является абсолютно необоснованным; в-третьих, концепцию "оборонной достаточности" необходимо превратить в практическую политику с учетом практических угроз, с которыми сталкивается каждое государство в различных регионах мира; в-четвертых, большая транспарентность в вооружениях, несомненно, может содействовать прекращению гонки обычных вооружений; в-пятых, оговорки, неизменно включаемые в нынешние предложения в области регионального контроля над вооружениями, например оговорка относительно того, что меры должны приниматься с согласия всех заинтересованных сторон, свидетельствуют об изначально предвзятом подходе к понятию регионального контроля над вооружениями.

41. По мнению Пакистана, предложения по региональному контролю над вооружениями следует выносить на рассмотрение Конференции по разоружению. Необходимо разработать принципы ведения переговоров по вопросам регионального контроля над вооружениями, которые могли бы включать следующие положения: соглашения должны укреплять региональный мир и безопасность; государства, обладающие более значительным военным потенциалом, несут особую ответственность за содействие осуществлению таких соглашений; ни одна из сторон не должна иметь возможности победить в случае внезапного военного нападения; необходимо обеспечить примерный паритет оборонных потенциалов сторон в качественном и количественном отношениях; не должно существовать значительных диспропорций ни в одном из видов вооруженных сил; и если одна из сторон обладает наступательным потенциалом, то другая сторона должна иметь право приобрести эквивалентный потенциал или оборонный потенциал в целях нейтрализации такого наступательного потенциала.

42. Г-н БЕХРУЗ МОРАДИ (Исламская Республика Иран) (заместитель Председателя Комитета), отметив происшедшие за текущий год позитивные изменения, говорит, что тем не менее проблемы, связанные с наследием прошлого, а также многочисленные этнические и локальные конфликты продолжают препятствовать общим усилиям по созданию нового мирового порядка. Несмотря на завершение "холодной войны", предстоит еще перестроить характерное для этой эпохи мышление, доработать концепцию мира и пересмотреть международный механизм, регулирующий процесс разоружения, поскольку соглашения в этой области, ставшие кульминацией проходивших в период "холодной войны" переговоров, направлены прежде всего на прекращение гонки вооружений в условиях bipolarного мира и уменьшение опасности войны между противоборствующими блоками. Хотя они оказывают эффективное содействие формированию новой системы коллективной безопасности, в них не предусмотрен механизм урегулирования локальных конфликтов.

43. Ликвидация ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения должна стать первоочередной задачей международного сообщества, особенно государств, обладающих ядерным

оружием. В этой связи Иран приветствует мораторий на ядерные испытания, а также решение Конференции по разоружению о предоставлении Специальному комитету мандата на ведение переговоров по договору о всеобъемлющем запрещении испытаний.

44. Делегация Ирана считает весьма важным, чтобы до достижения цели разоружения и полной ликвидации ядерного оружия государства, обладающие ядерным оружием, предоставили государствам, не обладающим таким оружием, четкие гарантии отказа от применения или угрозы применения ядерного оружия. Крайне необходимо заключить многостороннее соглашение о негативных гарантиях безопасности, поскольку прогресс в этой области будет способствовать успешному завершению Конференции по рассмотрению и продлению действия Договора о нераспространении.

45. Иран, будучи жертвой применения химического оружия, внес свой вклад в переговоры о заключении Конвенции по химическому оружию и твердо убежден в том, что эффективность и универсальный характер этой Конвенции будут в значительной мере зависеть от того, как она будет осуществляться и как страны будут выполнять свои обязательства. Подготовительной комиссии следует изыскать надлежащее решение неурегулированных проблем и подготовить необходимую почву для эффективного осуществления Конвенции. Касаясь вопроса о Договоре о нераспространении ядерного оружия, оратор говорит, что ввиду отсутствия эффективного механизма проверки цели Договора в таких областях, как передача материалов и технологии для мирных целей, ядерное разоружение, включая всеобъемлющее запрещение испытаний, и "негативные гарантии" безопасности, не были достигнуты. В этой связи Иран твердо убежден в том, что любое решение о продлении действия Договора о нераспространении может приниматься только в свете его пересмотра и переоценки.

46. Создание зон мира и зон, свободных от ядерного оружия, содействует укреплению режима нераспространения, а следовательно, международному миру и безопасности. Иран приветствует прогресс в укреплении режима, введенного Договором Тлателолко, шаги по осуществлению Декларации о создании безъядерной зоны в Африке и рассмотрение в Спеальном комитете по Индийскому океану альтернативных подходов к вопросу об объявлении Индийского океана зоной мира. Что касается создания зоны, свободной от ядерного оружия, в районе Ближнего Востока в соответствии с инициативой, выдвинутой Ираном в 1974 году, то важнейшими элементами этого процесса

(Г-н Бехруз Моради, Исламская  
Республика Иран)

являются закрепление на практике региональных мер укрепления доверия, включая распространение гарантий Международного агентства по атомной энергии на все объекты и установки и присоединение всех государств региона к международным документам в области разоружения, в частности к Договору о нераспространении и Конвенции по химическому оружию.

47. Безрассудное наращивание обычных вооружений не только поглощает столь необходимые ресурсы, но и создает атмосферу недоверия и страха. Решение Генеральной Ассамблеи о создании Регистра обычных вооружений представляет собой первый позитивный шаг на пути к решению этой проблемы. Для эффективного функционирования Регистра следует расширить сферу его охвата и включить в него все категории и виды вооружений. Однако представляется очевидным, что транспарентность в вооружениях сама по себе не может обеспечить контроль за запасами обычных вооружений в различных регионах. В этой связи крайне необходимо осуществлять на глобальном уровне, и особенно на Ближнем Востоке, международное сотрудничество в целях всеобъемлющего, неизбирательного, недискриминационного, сбалансированного и эффективного сокращения обычных вооружений, что может быть достигнуто

путем сокращения военных бюджетов и закупок вооружений, а также вывода иностранных войск из различных регионов.

48. Усилия по нераспространению вооружений на земле не должны отвлекать внимание международного сообщества от гонки вооружений в космическом пространстве и его использования в военных целях. Иран считает, что государства, обладающие современной космической технологией, несут главную ответственность за прекращение всех связанных с вооружениями видов деятельности, негативно отражающихся на использовании космического пространства в мирных целях. Конференции по разоружению пора провести переговоры о заключении международного соглашения или соглашений о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве в целях укрепления существующего правового режима.

49. Делегация Ирана приветствует решение Комитета о дальнейшей рационализации своей работы и надеется, что этот процесс не приведет к ослаблению его роли в области разоружения и международной безопасности.

50. Г-н ДЕМБИНЬСКИЙ (Польша) говорит, что благоприятная международная обстановка и активизация процесса разоружения за последние годы открыли новые перспективы достижения прогресса в целом ряде областей. Свидетельством этому является решение Конференции по разоружению о предоставлении ее вспомогательному органу полномочий по ведению переговоров о разработке всеобъемлющего, универсального и поддающегося международной проверке режима запрещения ядерных испытаний. Для того чтобы остановить процесс совершенствования ядерного оружия и предотвратить распространение такого оружия и соответствующих технологий двойного назначения, необходимо, чтобы этот договор имел универсальный характер и применялся как в отношении государств, обладающих ядерным оружием, так и государств, не обладающих таким оружием. Чтобы договор стал эффективной и надежной гарантией нераспространения, он должен иметь неограниченный срок действия. Обсуждение договора о всеобъемлющем запрещении испытаний следует вести в рамках многостороннего процесса с должным учетом ответственности, интересов и технического

(Г-н Дембиньский, Польша)

потенциала пяти ядерных держав. В этой связи Польша приветствует заявление Соединенных Штатов о готовности предпринять шаги по обеспечению международного контроля над материалами для производства ядерного оружия.

51. Что касается вопроса о международной проверке, то в текущем году Конференция по разоружению подробно изучила ряд сложных вопросов, связанных с проверкой, и действующая под ее эгидой Группа научных экспертов провела углубленный анализ сейсмических и несейсмических методов проверки. Польша считает привлекательной идею использования МАГАТЭ в качестве механизма проверки в рамках будущего договора о всеобъемлющем запрещении испытаний. В ходе переговоров в 1995 году необходимо продолжить рассмотрение этого и других вопросов, связанных с проверкой.

52. Польша придает важное значение вопросу транспарентности в вооружениях. Открытость и транспарентность в военной области являются залогом достижения высокого уровня доверия. Заслуживают внимательного изучения многочисленные практические предложения в этой области. Они охватывают широкий комплекс вопросов – от возможных руководящих принципов, которые играли бы роль своеобразного международного "кодекса поведения" для содействия контролю за поставками вооружений, до предложений о международных обменах данными в военной сфере по вопросам, пока еще не отраженным в Регистре обычных вооружений Организации Объединенных Наций. Польская делегация не может согласиться с толкованием резолюции 46/36 L Генеральной

Ассамблеи от 9 декабря 1991 года как резолюции, четко ограничивающей сроки действия и сферу охвата мандата Специального комитета по транспарентности в вооружениях.

53. Что касается вопроса о предотвращении гонки вооружений в космическом пространстве, то Специальный комитет по этому вопросу добился в своей работе важных результатов, оказав содействие формированию четких позиций членов Конференции по разоружению в отношении переговоров, посвященных либо всеобъемлющему соглашению по космическому пространству, либо альтернативным временным решениям. Польша полностью поддерживает мнение о необходимости сбалансированного, поэтапного подхода к этому вопросу.

54. Касаясь вопроса об эффективных международных механизмах предоставления государствам, не обладающим ядерным оружием, гарантий отказа от применения или угрозы применения ядерного оружия, оратор отмечает прошедший в Специальном комитете по данному вопросу обстоятельный и откровенный обмен мнениями, который способствовал более четкому пониманию законных интересов безопасности государств, не обладающих ядерным оружием. Польша полагает, что в этой области Специальному комитету удалось добиться важного результата – заложить основу для продуктивной и целенаправленной работы на следующей сессии Конференции по разоружению и в последующие годы.

55. В связи с вопросом о повышении эффективности и расширении членского состава Конференции по разоружению оратор высоко оценивает усилия, направленные на упорядочение ее деятельности и превращение ее в механизм, который в большей мере отвечал бы как устремлениям международного сообщества, так и требованиям сегодняшнего дня. Польша надеется, что будут приняты меры к устранению существующих трудностей до возобновления сессии Конференции по разоружению в январе 1994 года.

56. Г-н АБИБИ (Конго) говорит, что в этом году Первый комитет начинает свою работу в благоприятной международной обстановке. Конфронтация и противостояние все больше уступают место поискам путей для диалога и сотрудничества. Конго считает, что международному сообществу следует приложить совместные усилия для того, чтобы обеспечить окончательное торжество мира и безопасности.

57. Делегация Конго приветствует подписание 13 января в Париже Конвенции о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении, которая стала важной вехой на долгом пути к ликвидации оружия массового уничтожения.

58. Оратор выражает обеспокоенность в связи с продолжающимся распространением ядерного оружия. Его страна с интересом воспринимает любые инициативы, направленные на запрещение вооружений этого типа. В связи с этим Конго приветствует подписание в январе нынешнего года Соединенными Штатами Америки и Российской Федерацией Договора о СНВ-2, а также присоединение Беларуси к Договору о нераспространении ядерного оружия. Он надеется, что этому примеру последуют все ядерные государства.

59. Одобрения заслуживает принятие Конференцией по разоружению решение предоставить ее Специальному комитету мандат на ведение переговоров по договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний. Конго также приветствует решения о приостановке ядерных испытаний, принятые Российской Федерацией, Соединенным Королевством Великобритании и Северной Ирландии, Соединенными Штатами Америки и Францией, и предлагает всем ядерным державам присоединиться к этому мораторию. Признания заслуживает также процесс создания зон, свободных от ядерного оружия. Конго приветствует результаты, достигнутые в Латинской Америке и в Африке. Его делегация также отмечает вступление в силу Регистра обычных вооружений Организации Объединенных Наций.

60. Делегация Конго считает, что мир и безопасность связаны не только с развитием, но и с укреплением доверия и дружественными отношениями между народами. Исходя из этого, Конго и десять других государств субрегиона приступили к осуществлению программы действий Постоянного консультативного комитета по вопросу о безопасности в Центральной Африке. В этой связи Комитет провел два заседания на уровне министров в Бужумбуре, Бурунди, 8-12 марта 1993 года и в Либревиле, Габон, 30 августа-3 сентября 1993 года, которые принесли позитивные результаты. Речь идет о проекте пакта о ненападении, который вскоре будет представлен для подписания главами государств и правительств стран субрегиона; об исследовании по вопросу о перестройке вооруженных сил и конверсии; о решении представлять информацию о поставках вооружений для внесения в Регистр Организации Объединенных Наций; и о создании постоянного межправительственного комитета по урегулированию кризисов. Конго надеется, что проект резолюции по этому вопросу, который будет представлен государствами субрегиона, получит, как и в прошлом году, поддержку международного сообщества, что позволит Постоянному консультативному комитету обеспечить достижение поставленных им благородных целей.

(Г-н Абиби, Конго)

61. Как известно, экономические трудности, с которыми сталкиваются развивающиеся страны, представляют собой один из источников региональных конфликтов. Конго считает, что облегчение этих трудностей, наряду с мерами по разоружению, будет способствовать укреплению мира и безопасности. Кроме того, делегация Конго выступает за расширение членского состава Конференции по разоружению, которое отразило бы новые политические и экономические реалии.

62. Г-н ЭЛЬ-БЕСБАС (Ливийская Арабская Джамахирия) говорит, что за последнее время в мире произошли позитивные перемены, в том числе связанные с окончанием "холодной войны", и были предприняты важные инициативы в области разоружения. Всем государствам - членам Организации Объединенных Наций необходимо стремиться к тому, чтобы использовать открывшиеся возможности для создания атмосферы мира, безопасности и спокойствия. Однако Ливийская Арабская Джамахирия озабочена в связи с тем, что в последнее время проявились новые факторы, действие которых приводит к возникновению этнических и религиозных конфликтов.

63. Признано, что наличие оружия массового уничтожения не является гарантией мира. Напротив, гонка вооружений, особенно в сфере оружия массового уничтожения, отражает тот факт, что многие государства обеспокоены проблемами в области безопасности. Пришло время провести углубленное изучение этих явлений и вскрыть подлинные причины, препятствующие деятельности международного сообщества, нацеленной на достижение прогресса в этой области.

64. Одним из регионов, где вопросы безопасности все еще не решены, является Ближний Восток. Ливийская делегация считает, что серьезной помехой, препятствующей деятельности Организации Объединенных Наций по обеспечению мира и безопасности в этом регионе, является диспропорция в уровнях вооружения входящих в него государств. Члены Первого комитета неоднократно заявляли, что для установления подлинного мира на Ближнем Востоке необходимо обеспечить полное устранение всех видов оружия массового уничтожения, в том числе ядерного оружия. До настоящего времени международному сообществу не удалось обеспечить выполнение

резолюций Организации Объединенных Наций в том, что касается установления на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия. Причины этого хорошо известны. Израиль по-прежнему отказывается присоединиться к Договору о нераспространении ядерного оружия и сотрудничать с МАГАТЭ.

65. Еще одним фактором укрепления доверия и безопасности между государствами явилась бы приверженность ядерных держав не только делу нераспространения ядерного оружия, но и задаче полного его уничтожения. Ядерные державы до сих пор не проявили должного стремления к уничтожению своих ядерных арсеналов, и его делегация надеется, что они изменят свою позицию, поскольку на них лежит основная ответственность за ликвидацию всех видов ядерного оружия. Любая жизнеспособная инициатива, способная придать импульс процессу полной ликвидации оружия массового уничтожения, могла бы решающим образом изменить положение в области мира и безопасности на планете.

(Г-н Эль-Бесбас, Ливийская  
Арабская Джамахирия)

66. В последнее время в мире произошли позитивные события в области разоружения. Большинство государств присоединились к Договору о нераспространении ядерного оружия, сокращается количество действующих военных баз, заключена Конвенция о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении. В своем заявлении на пленарном заседании его делегация разъяснила, по каким причинам Ливийская Арабская Джамахирия пока не нашла возможным присоединиться к этой Конвенции. Были приведены убедительные доказательства того, что в регионе, в котором находится его страна, имеется оружие массового уничтожения, на которое не распространяются международные инспекции. Вопрос о присоединении может рассматриваться лишь в связи с проблемой всех видов оружия массового уничтожения на Ближнем Востоке. Ливийская Арабская Джамахирия считает, что заключение договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний станет важным шагом на пути к полному устраниению опасности ядерной катастрофы. Она приветствует решение Конференции по разоружению приступить к переговорам о заключении такого договора.

67. Ливийская Арабская Джамахирия считает, что в эпоху после окончания "холодной войны" сама концепция нераспространения устарела. Ныне необходимо разработать другую концепцию, которая в большей степени соответствовала бы чаяниям миролюбивых народов. Речь идет о концепции полной ликвидации всех ядерных арсеналов, существующих в мире. Несмотря на то, что после принятия Договора о нераспространении ядерного оружия прошло достаточно много времени, он оказался не в состоянии повысить уровень стабильности и безопасности. Это объясняется многими причинами, наиболее важная из которых состоит в том, что сам текст Договора изобилует недостатками и содержит положения дискриминационного характера. Необходимо пересмотреть и доработать этот Договор, с тем чтобы обеспечить его большее соответствие нынешней международной обстановке. Намеченная на 1995 год Конференция по рассмотрению действия Договора и обсуждения в рамках работы ее Подготовительного комитета дают прекрасную возможность для рассмотрения этих вопросов.

68. Еще одним фактором, способным позитивно сказаться на деятельности Организации Объединенных Наций в области укрепления международного мира и безопасности, является обеспечение эффективного участия всех государств мира в процессе переговоров в области разоружения –

как в рамках Конференции по разоружению, так и на основе участия в работе Конференции по рассмотрению действия Договора, намеченной на 1995 год, и ее Подготовительного комитета. Ливия поддерживает идею расширения состава участников Конференции по разоружению, поскольку это поможет уменьшить пропасть между влиятельными государствами и государствами, не имеющими столь значительного влияния. Ливийская Арабская Джамахирия призывает крупные державы отказаться от политики гегемонизма и двойных стандартов, поскольку такая политика не может привести к уменьшению напряженности в мире.

(Г-н Эль-Бесбас, Ливийская Арабская Джамахирия)

69. Ливийская Арабская Джамахирия подписала шесть конвенций по разоружению, включая Договор о нераспространении ядерного оружия и Конвенцию о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении, что является свидетельством ее стремления к уничтожению всех видов оружия массового уничтожения. Ливийская Арабская Джамахирия поддерживает идею о необходимости обеспечить выполнение Конвенции о запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие. В этой связи ливийская делегация присоединяется к заявлению представителя Красного Креста. Его страна также поддержала принятие резолюции 47/58 Генеральной Ассамблеи от 9 декабря 1992 года об укреплении безопасности и сотрудничества в районе Средиземноморья и соответствующие резолюции Движения неприсоединения.

Выступления в порядке осуществления права на ответ

70. Г-н ЧАНДРА (Индия) говорит, что в ходе данного заседания звучали предупреждения об опасности распространения ядерного оружия, и Индия разделяет эту обеспокоенность. Начиная с 50-х годов Индия вносила конкретные предложения, нацеленные на решение этой проблемы. Ядерные программы Индии предусматривают достижение исключительно мирных целей. Индия вносила комплексные предложения, призванные обеспечить полное уничтожение ядерного оружия во всем мире. Однако проблему нераспространения можно эффективно решать лишь во всемирных масштабах, а не за счет отдельных мер на региональном или двустороннем уровнях.

71. Г-н ЛИ (Республика Корея) говорит, что на предыдущем заседании представитель КНДР обвинил Республику Корея в разработке ядерного оружия. Эти утверждения совершенно беспочвенны. Его делегация хотела бы указать, что Республика Корея в одностороннем порядке отказалась от всех вариантов разработки ядерного оружия, что было отражено в специальном заявлении президента, посвященном вопросу о создании безъядерной зоны на Корейском полуострове, которое было сделано в декабре 1991 года. Республика Корея верна этой политике. Кроме того, после подписания в ноябре 1975 года соглашения о гарантиях МАГАТЭ соответствующие положения этого документа соблюдались в полном объеме. Никто и никогда не высказывал сомнений в отношении транспарентности ядерных объектов Республики Корея. Республика Корея вновь настоятельно призывает Корейскую Народно-Демократическую Республику приступить к переговорам в целях скорейшего осуществления Совместного заявления о создании безъядерной зоны.

72. Г-н ХАН Дэ Сон (Корейская Народно-Демократическая Республика) говорит, что утверждения представителя Республики Корея не заслуживают внимания.

73. Г-н КАМАЛЬ (Пакистан) просит представителя Индии разъяснить, какие утверждения он имел в виду в своем выступлении в порядке осуществления права на ответ.

74. Г-н ЧАНДРА (Индия) указывает, что он имел в виду целый ряд утверждений, прозвучавших во время данного заседания.

Заседание закрывается в 17 ч. 55 м.